



习近平在中共中央政治局第二十三次集体学习时强调 牢固树立切实落实安全发展理念 确保广大人民群众生命财产安全

习近平主席致电祝贺 杜达当选波兰总统

新华社北京5月30日电 国家主席习近平近日致电杜达,祝贺他当选波兰共和国总统。

习近平在贺电中表示,波兰是最早同新中国建交的国家之一。建交近66年来,双方政治互信不断深化,经贸等各领域合作成果丰硕,人文交流合作日益活跃,在国际和地区事务中保持良好沟通和协调。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展两国关系,愿同波兰深化两国战略伙伴关系内涵。我高度重视中波关系发展,愿同你一道努力,增进两国人民传统友谊,促进各领域互利合作,更好造福两国和两国人民。

新华社北京5月30日电 中共中央政治局5月29日下午就健全公共安全体系进行第二十三次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,公共安全连着千家万户,确保公共安全事关人民群众生命财产安全,事关改革发展稳定大局。要牢固树立安全发展理念,自觉把维护公共安全放在维护最广大人民根本利益中来认识,扎实做好公共安全工作,努力为人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安编织全方位、立体化的公共安全网。

学习会上,杨焕宁、陈晓华、李立国、杨栋梁、毕井泉先后发言,他们结合本部门工作谈了公共安全面临的形势、存在的问题和下一步工作打算。

中共中央政治局各位同志认真听取了他们的发言,并就有关问题进行了讨论。

习近平在主持学习时发表了讲话。他强调,公共安全是社会安定、社会秩序良好的重要体现,是人民安居乐业的重要保障。党的十八大提出要健全公共安全体系,党的十八届三中全会围绕健全公共安全体系提出了一系列决策部署和工作要求,做了大量工作,取得了积极成效。

安全体系提出食品药品安全、安全生产、防灾减灾救灾、社会治安防控等方面体制机制改革任务,党的十八届四中全会提出了加强公共安全立法、推进公共安全法治化的要求。党和国家把维护公共安全摆在更加突出的位置,作出了一系列部署。各地区各部门按照这些决策部署和工作要求,做了大量工作,取得了积极成效。

习近平指出,当前,我国公共安全形势总体是好的。同时,我们要安而不忘危、治而不乱,增强忧患意识和责任意识,始终保持高度警觉,任何时候都不能麻痹大意。维护公共安全,要坚持问题导向,从人民群众反映最强烈的问题入手,高度重视并切实解决公共安全面临的一些突出矛盾和问题,着力补齐短板、堵塞漏洞、消除隐患,着力抓重点、抓关键、抓薄弱环节,不断提高公共安全水平。

习近平强调,要切实抓好社会治安综合治理,坚持系统治理、依法治理、综合治理、源头治理的总体思路,一手抓专项打击整治,一手抓源头性、基础性工作,创新社会治安防控体系,优化公共安全治理社会环境,着力解决影响社会安定的深层次

问题。要切实提高农产品质量安全水平,以更大力度抓好农产品质量安全,完善农产品质量安全监管体系,把确保质量安全作为农业转方式、调结构的关键环节,让人民群众吃得安全放心。要切实增强抵御和应对自然灾害能力,坚持以防为主、防抗救相结合的方针,坚持常态减灾和非常态救灾相统一,全面提高全社会抵御自然灾害的综合防范能力。要切实抓好安全生产,坚持以人为本、生命至上,全面抓好安全生产责任制和管理、防范、监督、检查、奖惩措施的落实,细化落实各级党政和政府的领导责任、相关部门的监管责任、企业的主体责任,深入开展专项整治,切实消除隐患。要切实加强食品药品安全监管,用最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责,加快建立科学完善的食品药品安全治理体系,坚持产管并重,严把从农田到餐桌、从实验室到医院的每一道防线。

习近平指出,公共安全无处不在。维护公共安全,必须从建立健全长效机制入手,推进思路理念、方法手段、体制机制创新,加快健全公共安全体系。各级党委和

政府要切实承担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任,明确并严格落实责任制,落实责任追究。要坚持标本兼治,坚持关口前移,加强日常防范,加强源头治理、前端处理,建立健全公共安全形势分析制度,及时清除公共安全隐患。

习近平强调,维护公共安全体系,要从最基础的地方做起。要把基层一线作为公共安全的主战场,坚持重心下移、力量下沉、保障下倾,实现城乡安全监管执法和综合治理网格化、一体化。要提高公共安全体系精细化水平,每一个环节都要深入考虑和谋划。要构建公共安全人防、物防、技防网络,实现人员素质、设施保障、技术应用的整体协调。要认真汲取各类公共安全事件的教训,推广基层一线维护公共安全的好办法、好经验。

习近平指出,要坚持群众观点和群众路线,拓展人民群众参与公共安全治理的有效途径。要把公共安全教育纳入国民教育和精神文明建设体系,加强安全公益宣传,健全公共安全社会心理干预体系,积极引导社会舆论和公众情绪,动员全社会的力量来维护公共安全。



“科研的快乐让我停不下来”

——记中国科学院院士薛其坤

本报记者 余惠敏

采访薛其坤,是在5月末的清华园。绿树浓荫中,这位发现量子反常霍尔效应的著名物理学家,用他深入浅出的讲解,将记者带入玄奥的物理世界。

“如果把电子比作人,计算机芯片里的电子运动是无规律的,就像人行走在乱糟糟的农贸市场,总会走弯路、碰到人,就会发热,效率不高。而量子霍尔效应就是一条高速路,电子可以分车道分方向前进。但普通量子霍尔效应的产生需要强磁场,成本昂贵。”薛其坤说,“量子反常霍尔效应的好处在于不需要任何外加磁场,因此这项研究成果将推动新一代低能耗晶体管和电子元器件的发展,可能加速推进信息技术革命进程。”

2012年底,薛其坤率领的团队首次在实验中发现量子反常霍尔效应,取得基础物理领域重大突破。此后的2年多时间里,日本东京大学、美国加州大学洛杉矶分校、麻省理工学院和斯坦福大学等4所国际著名高校的研究团队,相继复现了这一实验结果,进一步证明了实验的可靠性。

薛其坤并没有因此停下探索的脚步。“科研是快乐的事,我们根本停不下来。”他说,“目前实现量子反常霍尔效应的温度是30mk(负273.12℃,仅比绝对零度高0.03℃),我们的目标是在高一些的液氮温区、液氮温区,甚至室温下实现量子反常霍尔效应,这样才可实际应用。”

沂蒙山少年的樱桃论

5月是樱桃上市季节,薛其坤就把他们的研究目标,比作山顶甜美的樱桃。

量子反常霍尔效应需要材料本身既具备磁性又是绝缘体。由于磁体通常为导体,这是一个自相矛盾的要求。内部是绝缘体,界面是导体的拓扑绝缘体这种量子物态新材料的出现,让这个矛盾的要求有了实现的可能。从2008年起,张守晟等理论物理学家提出了用磁性拓扑绝缘体实现量子反常霍尔效应的方案。

薛其坤说:“这是理论物理学家给我们画出的樱桃。山顶可能有樱桃,但到底有没有,不知道。”

山路险阻曲折,如何才能为一个并不确定的目标付出艰苦执着努力?“我们可以朝这个方向努力,能达到目标更好,但在前往这个目标的过程中,本身就有收获。我们可能看到新的风景,也可能在半山发现桃树,摘到桃子。”薛其坤的答案十分豁达。

对于豁达而又努力的人,现实常常回报给他们惊喜。清华大学的薛其坤、王亚愚和中科院的马旭村、吕力这4个各有专长的实验小组,花费了4年多时间,用“分子束外延”方法,做出了融合4种元素的高纯度单晶材料,最终取得了完美的实验结果。事后统计显示,实验团队总共做了超过1000次磁性掺杂的样品测量,在生长阶段就失败而没拿去测量的样品则根本无法计算。

(下转第二版)



薛其坤在实验室指导学生。

本报记者 余惠敏

内页点睛

万“码”奔腾变“一码平川”

在当前简政放权的背景下,江苏省宿迁市打破了商事与非商事的界限,将各类事业单位、社会团体、其他社会组织等众多非商事主体纳入统一编码体系,将企业经营所需的几乎所有证照都统一为1个商事登记号,变万“码”奔腾为“一码平川”,既有利于社会信息的共享互通,节约社会资源,也降低行政成本,方便监管。

(三版)



海信:工匠精神闯世界

我国要想从制造大国走向制造强国,需要有一大批具有工匠精神的企业。海信长期坚持打造核心竞争力,埋头提升制造能力,从每一个细节抓起,向智能制造发力,以工匠之心打造精品。凭借过硬的技术和领先的产品,海信不仅获得了国内市场的肯定,也走出国门,成为海外民众最熟悉的排名前七位的中国品牌。

(四版)



5月30日拍摄的长江三峡五级船闸。近日,据中国长江三峡集团公司及长江三峡通航管理局相关负责人介绍,今年1至4月,三峡船闸的累计通过货运量逾3428万吨,与去年同期相比上升5.77%,再创新高。

王家满摄(新华社发)

以积极作为把握时代机遇

平言

习近平总书记日前在华东七省市党委主要负责同志座谈会上强调,时和势总体于我有利,我国发展的战略机遇期仍然存在。这一重要判断,具有非常强的现实针对性,不仅为做好当前经济工作注入了信心动力,更为谋划好长远发展提供了重要遵循。只有明大势、看大局,把国内外发展环境和条件分析透,把面临的机遇和挑战搞明白,才能做到坚持立足优势、趋利避害、积极作为,以新作为把握时代机遇。

年初以来,我国经济增速出现进一步回落,这让一些习惯于高速增长的人不适应,担心战略机遇期正在逝去。同时一些局部可控的风险也借势被人夸大,“中国经济将陷入通缩、货币贬值、债务违约‘3D’困境”、“地方政府将陷底特律式破产”等唱衰论调甚嚣尘上。

不可否认,当前我国经济下行压力的确较大,但分析经济大势,不能大纠结于一两个百分点的起落,用全球的眼光、历史的眼光、全局的眼光,坚持短、中、长期结合,才能得出正确结论。从增速上看,7%左右的增速在世界仍名列前茅,且增量可观,年度现价增量达8000多亿美元,相当于瑞士这样一个中等经济体,集聚的动能和对就业的拉动是过去两位数的增长都达不到的,总之这是一个让人“不难受”的速度。从结构上看,经济发展质量进一步提高,结构调整稳步推进,转型升级势头良好。特别是服务业占GDP的比重持续提升,一些新主体、新产业、新业态、新产品、新动力在加快孕育。当前不同地区经济走势出现分化,恰恰是结构调整快慢不同的结果。从世界范围来看,机

遇也仍大于挑战,我国倡导的“一带一路”战略、发起成立的亚投行等,正吸引更多国家和经济体一起共谋未来。

“横看成岭侧成峰,远近高低各不同”,经济发展中的一些问题,短周期看可能是严峻的,需认真对待。但从更长周期看,它们又是不可避免的阶段性现象。进入新常态,新旧增长动力尚未完成转换,内部“三期叠加”多种矛盾聚合等因素,势必会带来经济增长速度“下台阶”。但我国经济发展的基本面是好的,有世界最高的居民储蓄率和最大的宏观经济政策空间,有亿万勤劳智慧的劳动者,有全面深化改革、创新创业释放的强大活力,经济韧性大,制度优越性明显。新常态改变的是重要战略机遇期某些内涵和条件,并没有改变我国仍处于可以大有作为的重要

战略机遇期的基本判断。只要把握好,积极主动作为,不仅不会出大问题,而且将带动经济质量效益“上台阶”,创造更加光明的前景。

主动才能把握先机,主动才能大有作为。积极主动作为,就要按照中央部署,坚持稳中求进工作总基调,坚持以提高经济发展质量和效益为中心,狠抓改革攻坚,突出创新驱动。近来经济发展中的新气象、新动能,就是上下齐心协力、积极作为的结果。各级各地党员干部特别是领导干部绝不能固步自封,要以更饱满的精神将责任扛起来,将工作做起来,将已经取得的各项成果扩大化,用实际行动和务实作为把握时代机遇,迎接新的更加严格的“考试”,向党和人民交出一份更为满意的答卷。